
L’ACQUA – UN BENE PREZIOSO
Benchè la superficie terrestre sia coperta per il 71% da acqua, l’acqua dolce potenzialmente disponibile rappresenta solo lo 0,008% dell’acqua totale; dal 1950 in poi inquinamento, incremento demografico e, soprattutto, lo sfruttamento incontrollato di questa preziosa risorsa da parte dei paesi più sviluppati ha portato il risultato di una riduzione del 40% delle risorse idriche pro capite, con la conseguenza diretta che 1,4 milioni di persone non hanno accesso all’acqua potabile e più di 2 miliardi pur avendone accesso ne subiscono gli effetti negativi causati delle cattive condizioni sanitarie della stessa (in particolare 20 milioni di bambini all’anno muoiono per l’acqua insalubre).

E guardando al futuro la situazione non pare in miglioramento. Alcune previsioni affermano che la domanda d’acqua entro il 2050 raddoppierà e a questo punto la domanda mondiale d’acqua supererà le disponibilità di acqua dolce del pianeta portando i 2/3 della popolazione a dover affrontare una seria carenza di acqua potabile.

Il consumo giornaliero medio della popolazione dei PVS (paesi in via di sviluppo) si aggira sui 20 litri, contro i 213 litri Italiani e i 600 litri Usa con il risultato complessivo di un consumo dell’88% delle risorse idriche da parte dell’ 11% della popolazione mondiale.

Secondo i dati forniti dall’EUROSTAT l’Italia è il paese con più elevato livello di consumo d’acqua per usi domestici dell’Unione Europea, con 78 m3/anno per abitante. (dei 213 litri d’acqua potabile consumati quotidianamente, infatti, solo 3 servono per bere). Questo significa un grande spreco di risorse, montagne di bottiglie di plastica da smaltire e tante emissioni di CO2 per il trasporto su gomma che potrebbero essere risparmiate. Per questo invitiamo tutti a preferire l'acqua del rubinetto.
UNA SOLUZIONE? L’ACQUA DEL RUBINETTO

Le ragioni?
1) l’acqua del rubinetto è più sicura e controllata di quella in bottiglia, con 250.000 controlli all’anno, contro la revisione ogni 5 anni delle analisi delle acqua in bottiglia

2) l’acqua del rubinetto non produce rifiuti, mentre solo il 35% delle bottiglie di plastica va al riciclo in Italia

3) l’acqua del rubinetto non produce CO2: per produrre gli imballaggi dell’acqua in bottiglia si impiegano migliaia di tonnellate di petrolio e si emettono in atmosfera migliaia di tonnellate di CO2
4) l’acqua del rubinetto è a km zero: alcune acque prodotte dall’arco alpino percorrono centinaia di chilometri per arrivare in tutta Italia

5) l’acqua del rubinetto è più economica

E allora cosa aspetti? Inizia a cambiare le tue abitudini…
E ora alcuni suggerimenti per evitare lo spreco dell’acqua.

EVITARE GLI SPRECHI
	
	RIPARIAMO I RUBINETTI: ricordiamoci che un rubinetto che perde 30 gocce al minuto spreca circa 200 litri d'acqua al mese e 24.000 all'anno;
che uno sciacquone che perde acqua nel water, anche in modo impercettibile, scarica oltre 2.000 litri di acqua in un giorno
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	Ogni volta che è possibile, al posto del bagno scegliamo di FARE LA DOCCIA. 
Con una sola doccia risparmiamo tra i 120 e i 150 litri
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	LAVIAMO FRUTTA E VERDURA IN APPOSITI CONTENITORI, senza usare l'acqua corrente;
RICICLIAMO l'acqua del contenitore PER INNAFFIARE LE NOSTRE PIANTE.
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	USIAMO LA LAVATRICE E LA LAVASTOVIGLIE SOLO A PIENO CARICO.
 Una famiglia media può risparmiare così tra gli 8.000 e gli 11.000 litri di acqua potabile all'anno.
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	RIUTILIZZIAMO PER LAVARE I PIATTI L'ACQUA CALDA CON CUI SI CUOCE LA PASTA.
È un'acqua molto sgrassante, per cui non solo evitiamo gli sprechi ma, potendo utilizzare meno detersivo, otteniamo un lavaggio più efficace ed ecologico.
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	Cerchiamo di RISPARMIARE CON LO SCARICO DEL WATER: si può usare un sistema a rubinetto o a manovella al posto del solito sciacquone, risparmiando così circa 26.000 litri di acqua all'anno. Possiamo installare le cassette del WC con lo scarico differenziato. Possiamo, ancora più semplicemente, ridurre il livello d'acqua nelle cassette regolando opportunamente il galleggiante. Inoltre, cerchiamo di UTILIZZARE CORRETTAMENTE LO SCARICO DEL BAGNO: ogni volta che si usa consumiamo fino a 20 litri d'acqua, per cui evitiamo di utilizzarlo come cestino della spazzatura per gettare fazzoletti di carta, cotone per il trucco e simili.
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	LAVIAMO L'AUTOMOBILE SENZA UTILIZZARE ACQUA CORRENTE: 
utilizzare un secchio permette di risparmiare 130 litri ogni lavaggio. Possiamo anche rivolgerci ad autolavaggi che riciclano l'acqua.
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	CURIAMO IL GIARDINO E LE PIANTE SENZA SPRECARE ACQUA: non tagliamo l'erba del giardino troppo corta, perché quella più alta necessità di meno acqua. Mettiamo uno strato di foglie secche alla base delle piante da giardino per evitare che la terra si asciughi troppo presto, così da mantenere l'umidità del suolo e la freschezza delle radici.

	
	tenere chiuso il rubinetto mentre ci si insapona o mentre ci si lavano i denti (perdita di circa 8.000 litri l’anno in una famiglia di tre persone)

	
	lavare frutta e verdura in appositi contenitori senza usare l’acqua corrente, e riciclare l’acqua del contenitore per innaffiare le nostre piante


