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MAGGIO, IL MESE DELLA BICICLETTA 2011:  TUTTI GLI APPUNTAMENTI

Anche quest’anno, Infomobility S.p.a. ed il Comune di Parma, in collaborazione con l’Associazione Federazione Italiana Amici della Bicicletta (FIAB) di Parma, organizza una serie di iniziative legate alla mobilità sostenibile in città: lo scopo, come sempre, è quello di avvicinare tutti i cittadini alla bicicletta e coinvolgerli sull’importanza dell’uso delle due ruote  come mezzo di spostamento sui tragitti urbani.
L’obiettivo dell’amministrazione comunale, ormai consolidato, è specificato nel Biciplan e nel Libro Bianco “Parma2020”. I vantaggi dell’uso della bicicletta sono molteplici: salvaguardia  ambientale ( meno traffico in città, minore inquinamento) e qualità della vita per le singole persone ( migliore forma fisica, benessere psicologico e maggiore relax).
L’attività di Infomobility  per incentivare i parmigiani l’uso della bicicletta va di pari passo con gli sforzi che l’Amministrazione persegue nell’ambito degli interventi infrastrutturali a sostegno della mobilità ciclabile: 107 km di piste con doppia colorazione e totem informativi, realizzazione del deposito biciclette custodito adiacente alla stazione ferroviaria , sviluppo delle postazioni di bike sharing, bike office alla stazione ferroviaria e la prossima realizzazione di piattaforme intermodali.
Le iniziative del Mese della Bicicletta partiranno già martedì 3 maggio, con il “Giretto d’Italia: 1° Campionato nazionale della ciclabilità urbana.”. Si tratta di una gara tra le città italiane che hanno realizzato le più interessanti ed efficaci strategie per favorire la mobilità ciclabile urbana. Vince la sfida la città dove, in proporzione al numero complessivo di abitanti, il maggior numero di persone si sposta in bicicletta. Tutti i cittadini sono invitati ad utilizzare la bicicletta per gli spostamenti in città. Nelle prime ore del mattino, dalle 7.30 alle 9.30, saranno allestiti 3 check point in Via Repubblica, Viale Solferino e P.le Barbieri per effettuare un conteggio delle biciclette in circolazione. Tutti i ciclisti riceveranno un gadget  in omaggio. L’evento è organizzato in collaborazione con FIAB, Legambiente, Cittàinbici. 
Sabato 7 Maggio il primo  “Smontabici”,  corso per imparare a riparare la propria bici al Centro Bizzozero – V.le Bizzozero, 19. Ore 16.00. Inoltre, sempre sabato 7 maggio, alla vigilia del passaggio in città del Giro d’Italia, i consiglieri comunali hanno organizzato una pedalata, non agonistica, che toccherà tutti i quartieri della città. Il “Giro di Parma”, così si chiama l’iniziativa nata da un’idea della Commissione Sport con partenza alle ore 16.30 da piazza Garibaldi, dove è previsto anche l’arrivo. Alla pedalata parteciperanno gli amministratori: giunta, consiglieri comunali e consiglieri di quartiere . L’iniziativa è naturalmente aperta a tutti i cittadini. Un altro appuntamento in piazza Garibaldi è con la sottoscrizione del Protocollo d’intesa tra il Circuito Città d’arte della Pianura Padana e la FIAB.
BICIDAY: giornata nazionale della Bicicletta
Anche per il 2011, il Ministero dell’Ambiente dedica la seconda domenica di maggio alla bicicletta. L’8 maggio, infatti, in collaborazione con l’ANCI e la Federazione Ciclistica Italiana si svolgerà la seconda edizione della Giornata Nazionale della Bicicletta, un’occasione di festa e di partecipazione popolare ma anche un modo per sottolineare come una mobilità alternativa ed ecocompatibile può essere effettivamente realizzabile.  L’iniziativa è aperta a tutti i cittadini, i Comuni, le associazioni e i gruppi che vorranno aderire ed organizzare attività legate all’uso della bicicletta come mezzo alternativo di trasporto. Ovviamente, la città di Parma aderisce con entusiasmo a questa iniziativa in virtù della forte vocazione all’uso della bicicletta che da sempre la contraddistingue e, soprattutto, dopo il successo della passata edizione: l’anno scorso ben 400 persone hanno partecipato all’iniziativa. 
Dichiarazione dell’Assessore ai Trasporti e Mobilità Davide Mora: “Questa iniziativa  , organizzata in collaborazione con Infomobility e Bicinsieme, vuole far crescere nella popolazione parmigiana l’interesse per la bicicletta, che nei progetti dell’Amministrazione  fissati nel Biciplan rappresenta una modalità di spostamento ecocompatibile da sviluppare dall’attuale 18% al 30% entro i prossimi cinque anni. Muoversi in bicicletta dentro la città diminuisce la congestione da traffico, riduce l’inquinamento e fa bene alla salute, ma questo forte cambiamento delle abitudini passa attraverso un “salto culturale” che bisogna costruire pazientemente insieme alle persone, con azioni comunicative come il “mese della bicicletta” ed azioni concrete come l’ampliamento e la manutenzione di una diffusa rete di piste ciclabili scorrevoli e sicure.
La bicicletta, prima che un mezzo di locomozione, è per tutti un’espressione di libertà, di salute, di contatto diretto con la natura, un simbolo di ecocompatibilità che si contrappone alla frenesia della vita urbana. Chi usa la bicicletta lo fa non solo per sport, per tenere allenato il proprio corpo ma anche e soprattutto per rispetto dell’ambiente che lo circonda, per vedere il mondo con un occhio diverso, più attento alla natura, alla riscoperta del territorio e, perché no, al futuro del nostro pianeta.“
Dichiarazione di Arcongelo Merella, Ad di Infomobility s.pa. “Da molto tempo Infomobility è punto di riferimento per le politiche di mobilità sostenibile del Comune di Parma. Ciò ha consentito di far crescere al suo interno professionalità qualificate che consentono di guardare con grande fiducia ai risultati attesi dagli obbiettivi di consolidamento della mobilità ciclabile che il Comune di Parma si è dato; il mese di maggio costituisce l’apice dell’impegno su questo tema che tuttavia si dispiega durante tutto l’anno,  vedendo crescere giorno dopo giorno l’uso della bicicletta negli spostamenti in città.”

Dichiarazione di Andrea Mozzarelli, Bicinsieme-Fiab: “L’associazione Bicinsieme che rappresenta a Parma la Federazione Italiana Amici della Bicicletta valuta positivamente l’iniziativa del mese di maggio incentrato sulla biciclette promossa  dall’amministrazione comunale per il secondo anno.  Promuovere la bicicletta vuol dire migliorare la qualità dell’aria della città e la salute dei cittadini. L’associazione Bicinsieme partecipa attivamente a questo mese con vari eventi, dagli SmontaBici per insegnare i segreti della bici al Bimbimbici2011 per una città a misura di bambini e famiglie.   Infine, promuove il primo incontro tra tutte le realtà,  associative e non, che si interessano alla bici con la creazione di un Bici Forum per condividere opinioni e posizioni sulla bici, sulla mobilità ciclabile e sulla rete ciclabile locale e provinciale.  Il mese della bici è una grande occasione per dialogare pensando al presente e al futuro della città.”

Programma per domenica 8 maggio:

Bicincittà. La biciclettata di 16 km organizzata da UISP è aperta a tutti:  partirà dal Parco Ducale, dove i partecipanti si troveranno entro le 9.30. Lo “start” è previsto  per le ore  10.00. 
Percorso: Parco Ducale, via dei Farnese, via d’Azeglio, piazzale S.Croce, viale dei Mille, piazzale Barbieri, via Bixio, via Benassi, ponte Caprazzucca, viale Toscanini, via Mazzini, piazza Garibaldi, via della Repubblica, piazzale Vittorio Emanuele, viale S.Michele, piazzale Risorgimento, via Pellacane, viale Rimembranze, ingresso parco della Cittadella, uscita in via Frugoni, via Pizzi, viale Duca Alessandro, viale 7 fratelli Cervi, via Martiri di Cefalonia, via Anna Frank, via Battei, via Sidoli, via XXIV Maggio, via Emilio Lepido, strada Quarta, via Parigi, via Mantova, via Toscana, viale Fratti, via Garibaldi, via Mazzini, ponte di Mezzo, via dei Farnese, parco Ducale. Ai partecipanti verrà offerto un drink.
Per tutto il giorno sarà disponibile in Piazza Garibaldi lo stand di Infomobility presso il quale sarà distribuito il programma “Maggio, il Mese della Bicicletta 2011”,  organizzato da Infomobility e Comune di Parma, in collaborazione con Associazione Bicinsieme  - FIAB Parma (Federazione Amici della Bicicletta).  Nel pomeriggio, appena dopo il passaggio del Giro d’Italia (in Strada Martiri della Libertà, alle 17.00),   Infomobility e “Cal Parma” offriranno una “merenda” a base di succhi e frutta  a tutti   i presenti in Piazza Garibaldi, a partire dalle 17,15. Sarà possibile acquisire materiale informativo sui servizi gestiti da Infomobility relativi alla mobilità ciclabile.
Lunedì 16 Maggio  - Workshop: Dalle rotaie alle bici

Presentazione del libro “Dalle rotaie alle bici", realizzato per conto della FIAB da Umberto Rovaldi, Architetto Paesaggista, e Giulia Cortesi. Centro Bizzozero – V.le Bizzozero, 19. Ore 21.00 

Giovedì 19 Maggio -  Smontabici - Corso per imparare a riparare la propria bici. Centro Bizzozero – V.le Bizzozero, 19. Ore 18.30

Sabato 21 Maggio – Biciclettata DeGustibus 
Biciclettata di 12 Kilometri a Villa Malenchini, Carignano in occasione della manifestazione DeGustibus e ritorno a Parma. Ritrovo ore 14.30 presso il Punto Bici di Viale Toschi con partenza ore 15.00 e arrivo ore 16.00 circa. Ritorno a Parma con partenza ore 18.00. Ai partecipanti è riservato l’ingresso gratuito e un utile gadget.

Domenica 22 Maggio - Bimbimbici
Ritrovo ore 15.00 al Parco Ducale nello spiazzo antistante l'entrata di Ponte Verdi con partenza alle 15.30.  Percorso cittadino di circa 8 km. Registrazione € 1 per ciascun partecipante. I bambini devono essere accompagnati da un adulto. In omaggio una maglietta e un rinfresco offerto al termine della biciclettata. Bimbimbici è realizzata da FIAB contemporaneamente in oltre 200 città italiane con la collaborazione dell’ Agenzia per la Famiglia e degli Assessorati Ambiente e Mobilità del Comune di Parma.

Lunedì 23 Maggio - CicloForum  
Incontro fra ciclisti, cicloamatori, cicloturisti e le associazioni legate al mondo delle biciclette a Parma. Centro Bizzozero – V.le Bizzozero, 19. Ore 21.00
Sabato 28 Maggio - Il Tesoro nel Parco “Testoni”: caccia al tesoro in bici
Caccia al tesoro in  bicicletta, in collaborazione con AVIS. 

Partenza dal parco “Davide Testoni” in via Mordacci alle ore 15.00: le squadre dovranno superare varie prove di abilità e destrezza percorrendo in bicicletta vari parchi della città. Arrivo al Circolo Inzani a Moletolo dove avverrà la premiazione delle prime 3 squadre classificate e sarà offerto un rinfresco a tutti i partecipanti. Preiscrizione obbligatoria (€ 3 a partecipante). Richiesta info: parma.comunale@avis.it o telefonare al numero 349.7858860.

Domenica 29 Maggio – Biciclettata “Il Liberty a Parma”
Biciclettata di 8 km alla scoperta dell’architettura Liberty a Parma. Ritrovo ore 15.00 al Punto Bici di Viale Toschi con partenza ore 15.30. La durata del percorso è di circa 2 ore. 

Ultima settimana di Maggio - Premiazione partecipanti a Bici AntiSmog

L’iniziativa Bici AntiSmog termina con la premiazione dei bambini che nel corso dell’anno scolastico hanno utilizzato la bicicletta negli spostamenti casa-scuola. Il progetto coinvolge le scuole primarie Don Milani, Corazza, Corridoni e Cocconi con circa 800 bambini.  Ad ogni alunno è stata consegnata una piccola scheda sulla quale è stato  viene posto un bollino da parte dell’insegnante di riferimento ogni qualvolta lo studente si è recato a scuola in bici nel periodo Aprile-Maggio. 
Per maggiori informazioni visita il sito www.infomobility.pr.it
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