LE 10 'VERE' RISPOSTE SULLA PEDONALIZZAZIONE
In esclusiva, la prima bozza 'segreta' del testo del Comune, dove ci sono le 'vere' motivazioni delle pedonalizzazioni!
 
1 - Perché questa pedonalizzazione?
La pedonalizzazione di sei ettari di Firenze non è una semplice questione urbanistica, è pittosto un’operazione di immagine. Firenze e il suo centro si candida a diventare la capitale delle vetrine.  È  un’operazione di visibilità, e non di vivibilità.
2 - Viene fatta per i turisti?
Si: viene fatta soprattutto per i turisti,  che possono finalmente tornare a fare shopping per il ‘salotto buono’ della città,  senza preoccuparsi del traffico e degli autobus. È una riappropriazione commerciale degli spazi del centro da parte di chi lo visita. Certo poi il vantaggio sarà anche per i commercianti, perché una città a misura di shopping è anche più appetibile per una vacanza.

3  - Via Tornabuoni cambierà?
Sì, di sicuro: finalmente potremo togliere le pietre e risistemare una originale pavimentazione a lastre di pietra, molto costosa ma più ‘in’. Poi sarà anche possibile pensare ad abbellire l’area con qualche fiorellino e piantina per far contento il turista.

4 – Il trasporto pubblico verrà penalizzato dai nuovi percorsi?
Il servizio di Ataf ha goduto di vantaggi dalle pedonalizzazioni, per il turista, che ha tempo libero a disposizione, allungando i tragitti nel centro: anche i turisti stanno imparando a sfruttare i mezzi che hanno a disposizione e che li possono far girare più agevolmente per il centro cittadino.

5 - Quali saranno le conseguenze per via della Vigna Nuova?
Sarà un bel casino! Il servizio autobus che la percorre sarà potenziato fino ad assicurare  l’intasamento della strada e lo smog per gli abitanti e i negozi.

6 – In questo modo fate scappare i cittadini dal centro storico?
Certo, quei pochi che sono ancora rimasti, perché in questo modo lo rendiamo più appetibile per nuovi residence: il valore degli immobili crescerà ancora. Quanto ai parcheggi, ne perderemo solo 30 a fronte di un aumento di 2000 posti auto sotterranei che si faranno in project financing  entro il 2014.

7 – Non c’è il rischio che ogni palo di piazza Pitti venga invaso dalle bici?
Chi se ne frega, sistemeremo nella piazza un numero di vigili urbani tale che consentirà la rimozione continua delle biciclette. Allo stesso tempo siamo pronti a dare il via libera per il bikesharing, ma solo per i turisti.

8 – E i disabili?
Abbiamo previsto dei percorsi speciali per i disabili che potranno accedere alle aree interessate anche se con non pochi problemi.

9 – Il nuovo sistema rischia di far collassare i viali?
No, perché sono già collassati e quindi nessuno se ne accorgerà, dal viale dei Colli in giù. E poi in questo modo permettiamo proprio  ai soliti furbi di utilizzare il motorino. L’allargamento delle aree pedonali assicura un maggiore uso proprio del motorino “più competitivo” del bus e della bici.
10 – I confini del settore A+ sono definitivi?
Staremo a vedere se ci saranno eventuali soluzioni per allargare la fetta del settore e se rendere più agevole e  omogeneo lo spostamento per i residenti nella zona. Circa 100 unità di vigili urbani saranno a disposizione dei cttadini lungo le aree interessate dai cambiamenti di viabilità pronti con in mano il libretto delle multe soprattutto per gli automobilisti.

