LO SAPEVATE CHE…?
Acciaio
· E’ accertato che i primi laminati di ferro, ricoperti di stagno, erano impiegati per gli usi più vari fin dal medioevo. 

· Il primo ad intuire che l’accoppiamento tra la robustezza dell’acciaio e la duttilità e purezza dello stagno poteva garantire un’ottima conservazione dei cibi, fu un francese, Nicolas Appert, che nel 1810 brevettò un metodo di sterilizzazione sotto vuoto che prese il suo nome.

· La produzione delle scatole di conserva si sviluppò inizialmente in Inghilterra e i primi consumatori a sperimentare con successo tale novità furono i viaggiatori, in particolare navigatori ed esploratori.

· Il peso di 19.000 barattoli in acciaio per conserve è la quantità necessaria per produrre un'auto

· 7 scatolette da 50 gr. potrebbero diventare 1 vassoio.
· Con l'acciaio riciclato da 2.600.000 scatolette da 50 gr. si può realizzare 1 km. di binario ferroviario. 

· In 8 anni, sono state recuperate oltre 2.000.000 tonnellate di acciaio; l’equivalente in peso di 200 Tour Eiffel !
Fonte: Consorzio Nazionale Acciaio

Alluminio
· Negli anni 50-60 in un’auto c’erano in media 40 Kg di alluminio, oggi ce ne sono circa 70. Ma diverse case automobilistiche hanno già iniziato ad utilizzare al 100% l’alluminio per telai e carrozzeria.

· Occorrono 640 lattine per fare 1 cerchione per auto.

· Con 800 lattine si costruisce 1 city bike completa di accessori.

· Occorrono 150 lattine per realizzare 1 bicicletta da competizione.

· Con 3 lattine si fa 1 paio di occhiali.
· Con 130 lattine si costruisce 1 monopattino.
· Occorrono 37 lattine per fare 1 caffettiera.

· Tutte le caffettiere prodotte in Italia (7.000.000 di unità) sono in alluminio riciclato.

· Grazie alla collaborazione fra CiAl e i Comuni italiani, negli ultimi dieci anni l’Italia ha conquistato il primo posto in Europa per il riciclo dell’alluminio, a pari merito con la Germania, e il terzo posto nel mondo, dopo Stati Uniti e Giappone.

· Con il riciclo di una sola lattina per bevande si risparmia tanta energia da tenere acceso un televisore da 14 pollici per 3 ore.

· Il peso della lattina per bevande negli ultimi anni si è ridotto notevolmente. Basti pensare che nel 1990 una lattina pesava 16,5 grammi, mentre ad oggi il suo peso medio è di 13,30 gr (meno il 20%). Questa azione di prevenzione, messa a punto negli anni dalle 175 aziende del sistema CiAl, ha consentito un risparmio di materia notevole: circa 6.500 tonnellate di alluminio ogni anno.

· Soltanto negli ultimi cinque anni, grazie al riciclo sempre in crescita dell’alluminio, è stata garantita complessivamente una riduzione di emissioni serra pari ad oltre un milione e mezzo di tonnellate di CO2, pari a quanto emette ogni anno una centrale energetica di piccole dimensioni.

Fonte: Cial
Carta
· Quasi il 90% dei quotidiani italiani viene stampato su carta riciclata.

· Ogni anno in Italia, grazie alla raccolta differenziata di carta e cartone si risparmiano emissioni nocive per l'atmosfera, equivalenti al blocco totale di tutto il traffico su strada (auto, camion e mezzi pubblici compresi) per ben 6 giorni e 6 notti!

· Grazie alla raccolta differenziata, l'Italia è diventata esportatrice netta di carta da macero, con un saldo netto positivo di oltre 100.000 tonnellate.

· Lo smaltimento di carta e cartone dal 1998 al 2005 equivale alla portata di 100 discariche che così, grazie al riciclo, non sono state realizzate nel territorio.

· Il 90% della carta, dei sacchetti, delle scatole che tu usi, quelle che trovi al supermercato per esempio, sono realizzate con materiale riciclato.

· L'altro 10% di materia prima legnosa utilizzata nella produzione di sacchetti e scatole proviene da foreste gestite in modo sostenibile e da piantagioni di alberi a rapida crescita, cioè da boschi appositamente piantati per produrre carta.

· Le foreste europee sono in costante aumento perché l'Europa è all'avanguardia nella gestione forestale sostenibile. E’ una notizia importante: ogni anno l'incremento medio della superficie forestale europea è di 661.000 ettari, un territorio grande 2 volte la Val d'Aosta.

Fonte: Comieco

Legno
· Con il riciclo di 4 pallet si fa 1 scrivania.
· Con il riciclo di 30 pallet si ottiene 1 armadio.
· Da solo il comparto produttivo nazionale dell’industria del mobile è in grado di utilizzare quasi 4 milioni di tonnellate di legno all’anno. 

· Se tutto il legno riciclato ogni anno (circa 1.570.000 ton.) venisse triturato si potrebbero riempire completamente 5 edifici grandi quanto il Colosseo di Roma.

· I pannelli di truciolare prodotti ogni anno con il legno riciclato sarebbero sufficienti a coprire la superficie di tutta l’area edificata della città di Roma.

Fonte: Rilegno
Plastica
· Con 27 bottiglie di PET si fa una felpa in pile.
· Una bottiglia di plastica del peso di 50 gr. può produrre, attraverso termovalorizzazione, l’energia necessaria per tenere accesa una lampadina da 60 Watt per un’ora.
· Il 75% del materiale utilizzato per fabbricare una maglietta può essere dato da bottiglie di bevande gassate riciclate.

· Con 45 vaschette di plastica e qualche metro di pellicola in LDPE si fa una panchina.

· Con 10 flaconi di plastica (HDPE) si fa una sedia.

· Con 2 flaconi di plastica (HDPE) si fa un frisbee.

· Con 20 bottiglie di plastica (PET) si fa una coperta in pile.

· Che con 1 flacone di plastica si può tenere accesa una lampadina da 60Watt per un’ora e mezza.

· Con 2 vaschette di plastica si può avere lo stesso potere calorifico di circa 42 grammi di gas metano.

· Con 67 bottiglie dell’acqua si fa l’imbottitura di un piumino matrimoniale.

· Con 116 bottiglie di PET si fa una barca a vela.

· Con 14 vaschette di plastica si fa un cestino portafiori.

· Con 11 flaconi del latte si fa un annaffiatoio.

· Se non usassimo packaging in plastica, la quantità di rifiuti di imballaggi crescerebbe più del 200%.

· L’80% della materia utilizzata per produrre i sacchetti è riciclata.
Fonte: Corepla

Vetro
· Come ben sapevano già gli antichi Romani, il riciclo del rottame di vetro permette il risparmio di materie prime (del 100%) ed energia (fino al 25-30%) nella produzione di nuovo vetro.

· Il riciclo del rottame di vetro permette un notevole risparmio di materie prime ed energia nella produzione di nuovo vetro. Il risparmio di materie prime è del 100%: una bottiglia per il vino del peso di circa 350 gr. si può infatti produrre, alternativamente, con 350 gr. di rottame di vetro riciclato o con 420 gr. di materie prime tradizionali (sabbia, soda e carbonato di calcio). Ogni 3-4 imballaggi riciclati, si risparmia l’energia necessaria a fabbricare il successivo.

· Dagli anni Ottanta ad oggi, a parità di prestazioni, il peso degli imballaggi in vetro si è ridotto in media del 15%. Se la qualità del rottame proveniente dalla raccolta differenziata nazionale migliorasse, i contenitori in vetro si potrebbero alleggerire ulteriormente. 

· Il riciclo del vetro in Italia, negli ultimi dieci anni, ha permesso di evitare l’immissione in atmosfera di “gas climalteranti” equivalenti alle emissioni annuali di circa 2.400.000 auto circolanti (Euro4, 15.000 Km).

Fonte: Coreve







