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DOGGY-BAG 
PER COMBATTERE LO SPRECO ALIMENTARE
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L’originaria doggy-bag nasce come semplice contenitore per trasportare il cibo per il cane nei Paesi Anglosassoni, subito dopo gli stessi utilizzatori capiscono che le potenzialità di questa usanza e dell’oggetto sono molto più ampie e la doggy-bag oggi non è più una semplice borsa bensì un servizio che permette ad ognuno di portare a casa gli avanzi del proprio pasto.
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Nel mare magnum degli usi e dei costumi in continua evoluzione diventa un contenitore ad-hoc, che finalmente arriva anche in Italia con un contenitore per il cibo, ad uno o due scomparti, chiuso ermeticamente da un coperchio e adatto al forno a microonde. Contenitore e coperchio, svuotati e ripuliti, sono riutilizzabili. Una linea semplice ma elegante ed il marchio registrato “Doggy-Bag” che ne attesta l’autenticità, portando con sé una vera rivoluzione nel mondo del food. 
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La Doggy-Bag ha lo stile di una shopper e funzionalità multipla; l’involucro in carta resistente, è caratterizzato da linearità della forma e colori vivaci, personalizzato poi dal logo unico ed inconfondibile; mentre due pratiche impugnature in corda consentono di trasportarla comodamente, non solo a casa o in ufficio, ma anche durante la tua giornata di shopping.
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Per le bottiglie il sacchetto è studiato su misura, in modo tale da consentire un trasporto comodo e sicuro,  senza rischiare che il vino si rovesci.

In questo modo, anche chi è consapevole di non poter bere un’intera bottiglia a tavola, può sentirsi libero di ordinare il vino potendolo finire di bere a casa in un altro momento. 

La Doggy-Bag sarà disponibile nei migliori ristoranti, fast-food, pub, pizzerie e servizi di catering che vorranno offrire un servizio in più al cliente, e saranno riconoscibili dal logo “Doggy-Bag” visibile sulla vetrofania o all’interno del menù, oppure potrete trovarli sul sito www.doggy-bag.it  . 
Inoltre, tutti i ristoranti che aderiranno al progetto, contribuiranno a sostenere enti no-profit ed iniziative umanitarie sociali dedite a sfamare le persone in difficoltà e curare e difendere la vita di cani abbandonati. Una percentuale dell’utile fiscale generatosi in ogni esercizio sociale, verrà annualmente destinata per una metà ad un ente che si occupa della tutela e della cura degli animali, e per l’altra metà ad un ente preposto al sostegno ed assistenza dei bisognosi. Per l’anno 2011 gli enti prescelti da Doggy-Bag sono la ASL Veterinaria di Milano e la Fondazione Fratelli di San Francesco D’Assisi Onlus (www.fratellisanfrancesco.it) per la loro mensa cittadina e l’aiuto delle persone in difficoltà.

Quindi iniziate a dire addio a “schiscette” fai-da-te ed imbarazzi al ristorante, e date il benvenuto al gusto, anche in un pasto fugace, a notevoli vantaggi al portafoglio, a ritagli di tempo in più, ma anche a godere di piccole gratificazioni a livello sociale e ambientale, contribuendo ad evitare lo spreco degli alimenti e a diminuire lo smaltimento dei rifiuti.

Di seguito i ristoranti di Milano che offrono il servizio Doggy-Bag:

· Caffè Fleur – C.so Magenta, 48

· Grand Hotel et de Milan - Via Manzoni, 29
· Ristorante Don Carlos - Via Manzoni, 29
· Ristorante A’Riccione – V. Taramelli, 70

· Ristorante A’ Riccione Bistrot – V. Procaccini G.C., 28

· Ristorante Replay – Piazzetta Pattari, 2

· Ristorante Quattro Mori – L.go M. Callas, 1

· Di Gennaro Ristorante Pizzeria – Via Santa Redegonda, 14

· Food’s Good – Via Porrone, 8

· Ristorante Charleston – Piazza Liberty, 8

· Trattoria Torre di Pisa – Via Fiori Chiari, 21/5

· Ristorante Santa Lucia – Via San Pietro all’Orto, 3

· Ristorante Coco Pazzo – Via Durini, 26

· Ristorante Pane Pizza e Companatico – Piazzetta Pattari, 2

· Pizzeria Malastrana Rossa – C.so Garibaldi, 50

· Ristorante Cin Cin – C.so Buenos Aires, 42
· Ristorante IYO – Via Piero della Francesca, 74
· Pub The Donegal – Via V. Veneto, 8 Gallarate (VA)
· Hotel Nord – Via Primo Maggio, 3 Guardamiglio (LO)
Trentino Alto Adige :

· Ristorante Forsterbräu – C.so Libertà, 90  Merano

· Ristorante Forsterbräu – Via Goethe, 6 Bolzano

Liguria:

· Ristorante Byblos – Lungomare C. Colombo, 6 Ospedaletti (IM)

Friuli Venezia Giulia:

· Rist. Albergo Belvedere – V. Odorico, 54  Sequals (PN)

· Rist. MR GREDY – Via Vittorio Emanuele, 34 Arba (PN)
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