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Enti partecipanti alla rete
Fondazione RCM  - Rete Civica di Milano

ANCMA - Associazione Nazionale Ciclo Motociclo Accessori

Comitati e Consigli di Zona
   

con il sostegno e la collaborazione tecnico-operativo del
Comune di Milano – Assessorato alla Mobilità, Trasporti e Ambiente

con il contributo di
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Il 1 febbraio 2010 è stato avviato CICLOmilano, il progetto di Fiab Ciclobby Onlus e ACTL – Associazione per la Cultura e il Tempo Libero, con il contributo di Fondazione Cariplo e con il sostegno di ANCMA, di Fondazione RCM e del Comune di Milano – Assessorato alla Mobilità, Trasporti e Ambiente.

CICLOmilano si propone di:
· intervenire sulla promozione degli spostamenti in bicicletta in città attraverso interventi semplici, a costo contenuto e ad alto valore aggiunto; un “effetto rete” a tutt’oggi ancora mancante ,  che consenta di passare da una mappa sfilacciata degli attuali percorsi ciclabili a una rete per una  città “aperta, facile e collegata” , dunque pienamente fruibile.

· rappresentare un esempio concreto di buone pratiche per la mobilità dei cittadini che offra, a chi vive o si muove in Milano, la possibilità di cambiare le proprie abitudini, sostenendo l’ambiente e  migliorare il proprio stile di vita, scoprendo in bicicletta la propria città.

· proporsi come esempio di progettazione dal basso, coinvolgendo comitati di quartiere e consigli di zona già nella fase propositiva e di prima elaborazione.
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Con la  prima fase del progetto (Azione 1 – Studio e Analisi) si è realizzato uno studio dell’esistente di una mappatura, delle piste ciclabili esistenti  con la schedatura dei singoli tratti in modo da  permettere di rilevare, la qualità, il rispetto della normativa e lo standard di sicurezza.
La verifica sull’’esistente ha portato a sviluppare delle riflessioni specifiche relative alle necessità  e alle opportunità di sviluppo della ciclabilità in realtà urbane di grandi dimensioni. Il tutto è stato raccolto in  un Dossier, consegnato all’Amministrazione Comunale in occasione della conferenza stampa programmata in data 15 dicembre 2011 presso l’Urban Center di Milano (Azione 2 - Applicazione sul territorio).
Il documento, partendo da un’attenta analisi dell’esistente, fornisce una descrizione dettagliata delle progettazioni relative a due ambiti specifici di interevento.

In primo luogo vengono analizzate le maggiori difficoltà in materia di progettazione, realizzazione e gestione delle infrastrutture dedicate alla mobilità ciclistica, indicando possibili soluzioni, suggerimenti, sollecitazioni. 
In secondo luogo, vengono proposti tre studi relativi a diverse zone di Milano per individuare strategie di intervento in grado di favorire specifiche problematiche e favoriscano lo sviluppo di una ciclabilità diffusa.
Le tre proposte di intervento “modello” hanno affrontato i seguenti temi:

- connessione di tratti ciclabili esistenti,

- permeabilità delle strade al passaggio sicuro di biciclette,

- accessibilità degli spazi pubblici alle biciclette introducendo, nelle aree attorno a particolari servizi pubblici (scuole, biblioteche, centri sportivi),  nuovi  servizi alla ciclabilità. 
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Le tre zone coinvolte sono:
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Zona 9

Nel nuovo quartiere di Bicocca il progetto intende garantire  le condizioni di vivibilità per i residenti e di  sicurezza con interventi di moderazione del traffico e messa in rete dei percorsi ciclabili esistenti.
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Zona 4 
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Lungo i Viali delle Regioni si prevedono interventi di moderazione del traffico per la creazione di itinerari ciclabili di collegamento alle rete delle piste ciclabili esistenti lungo i controviali.
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Zona 1/Zona 8
Nello storico quartiere Sarpi il ridisegno della viabilità nei nodi critici consentirà una diminuzione del traffico di attraversamento ed una percorribilità  ciclistica in sicurezza.

Elemento innovativo di questa progettazione è la volontà di confrontarsi fin dalla fase iniziale del progetto con le realtà associative ed istituzionali presenti sul territorio, senza escludere la partecipazione diretta del semplice cittadino che, sul sito dedicato www.ciclomilano.it,  ha la possibilità di segnalare problemi, proporre soluzioni ed interloquire direttamente con il gruppo di progettazione.

Dalle prime esperienze sono emersi numerosi spunti e segnalazioni che hanno portato a modificare o integrare gli interventi proposti nelle singole zone.
Gli interventi e le sollecitazioni proposte all’interno di questo lavoro tendono a dare risposte specifiche a problemi tipici, con attenzione al contesto fisico e sociale, rivolgendo lo sguardo anche alle esperienze di successo europee ed internazionali, che non sono comunque immediatamente trasferibili, ma necessitano di essere contestualizzate rispetto alla diversità normativa e culturale.

L’intento è quello di favorire la ciclabilità a Milano realizzando percorsi ciclabili utili, riconoscibili, gradevoli, sicuri, rapportandosi agli altri utenti della strada, al minimo costo e in un tempo ridotto.

Il lavoro svolto ha cercato quindi di  privilegiare le effettive possibilità offerte dalla situazione esistente scegliendo soluzioni semplici, economiche ed efficaci.
L’intero progetto è stato accompagnato dall’Azione 3 che ha previsto la realizzazione di attività di comunicazione e ufficio stampa per la promozione e diffusione dell’iniziativa.

Tra i vari eventi citiamo:

· 21 luglio 2010: Incontro con la Rete 
iclobby, ACTL incontrano ANCMA e Fondazione RCM, sostenitori del progetto, per la condivisione degli obiettivi e la presentazione dello stato di avanzamento delle attività.

· 11 aprile 2011: Presentazione di CICLOmilano ai soci Ciclobby
· 23 marzo 2011: Ciclobby e ACTL presentano, presso la sede del CAI di Via Silvio Pellico 6, il progetto CICLOmilano e i primi risultati raggiunti alla stampa. 

· 25 marzo 2011: Presentazione del progetto all'interno al convegno  "Soft mobility: come ci muoveremo nella città di domani" moderato da Agostino Fornaroli – Direttore di MobilityLab e Member of the Board of ELA (European Logistics Association)
· 28 aprile 2011: Presentazione del progetto CICLOmilano, Università di Milano Bicocca 

· 16 giugno 2011: Presentazione del progetto all’interno della “XVIII Conferenza Internazionale VIVERE E CAMMINARE IN CITTA’: mobilità sostenibile e sicurezza stradale”, Università degli studi di Brescia.

· 15 dicembre 2011: Consegna ufficiale del Dossier Ciclomilano al Comune di Milano in occasione della conferenza stampa presso l’Urban Center di Milano.


 Inoltre, la fase di comunicazione ha previsto la realizzazione del sito dedicato al progetto, www.ciclomilano.it, oltreché di strumenti e materiali a supporto delle attività realizzate quali volantini, carta intestata, cartelline ecc.
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Esempio di proposta Zona 9:


Via Pirelli/Via Caldirola. Attraversamenti a livelli sfalsati
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Esempio di proposta  Zona 4: Via Cena





Esempio di proposta Zona 1/8: Via Rosmini
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