DETERMINAZIONE DEL DIRIGENTE SERVIZIO RETI E INFRASTRUTTURE PER LA MOBILITA’ 24 ottobre 2012, n. 247
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Legge Regionale n.18/04 - Progetto Cicloattivi@scuola - iniziative per le scuole secondarie di secondo grado - Programma Crea-Attiva-Mente DGR n. 1251 del 19.06.2012 CAP. 553027. Bando per imprese, associazioni ed enti no profit. 



Il giorno 24 ottobre 2012, in Bari, nella sede del Servizio 

IL DIRIGENTE DI SERVIZIO 

vista la L.R. n. 7 del 04/02/1997, artt. 4 e 5; 

vista la L.R. 28/2001; 

vista la L.R. 18/2004; 

vista la D.G.R. n. 1251 del 19.06.2012 
Premesso che: 
a) la legge regionale 25 ottobre 2004, n. 18, si propone l’obiettivo di ridurre i rischi connessi alla mobilità degli utenti della strada per garantire la sicurezza nei trasporti. Gli interventi previsti dalla legge 18/04 riguardano azioni di carattere infrastrutturale ed educativo-formativo in materia di sicurezza stradale finalizzate tra l’altro alla salvaguardia degli utenti deboli della strada (bambini, anziani, pedoni, ciclisti). 
b) con la DGR n. 1251 del 19.06.2012 la Giunta Regionale ha provveduto ad approvare “Crea-Attiva-Mente” il programma con cui l’Assessorato alle Infrastrutture Strategiche ed alla Mobilità definisce gli indirizzi delle politiche regionali in materia di mobilità sostenibile. 
c) con l’approvazione della DGR n. 2522 del 23/11/2010 la Giunta Regionale ha inteso sostenere politiche di mobilità sostenibile volte alla promozione di un cambiamento dello stile di vita e delle scelte di spostamento, che comporta vantaggi per l’ambiente, per l’economia e la qualità della vita in città. 

Il programma “Crea-Attiva-Mente” si sviluppa attraverso tre direttrici principali: 
• Progetto “Mente locale”, per il recupero degli immobili a servizio del TPL e la valorizzazione della rete ferroviaria. 
• Progetto “Cicloattivi”, per lo sviluppo della mobilità ciclistica e la tutela degli utenti deboli della strada.
• Progetto “PugliAPedali” per il sostegno alle politiche locali per la ciclabilità e la mobilità sostenibile. 

Considerato che: 
- Per la promozione della mobilità sostenibile l’Assessorato alla Mobilità incentiva le istituzioni scolastiche a realizzare esperienze didattiche e formative per avvicinare gli studenti a forme di mobilità alternative all’auto privata. 
In questa direzione l’Assessorato ha avviato due interventi che hanno contraddistinto l’attività di formazione ed educazione alla mobilità sostenibile negli ultimi anni: 
• L’elaborazione - di concerto con l’Agenzia regionale per la Mobilità e l’Ufficio scolastico regionale - delle “Linee guida per l’educazione alla sicurezza stradale per le scuole di ogni ordine e grado” quale strumento di approfondimento per gli insegnanti intorno alle problematiche connesse alla mobilità sicura e sostenibile e ai possibili collegamenti della materia con le diverse discipline curriculari. 
• Il bando Cicloattivi@scuola edizione 2011 ed edizione 2012 destinato alle scuole primarie e secondarie di primo grado per la realizzazione di percorsi sicuri casa-scuola da fare a piedi o in bici attraverso l’organizzazione di piedibus e bicibus. 
- A seguito del sostegno dell’Assessorato alla Mobilità alle progettualità delle scuole si è attivato un crescente interesse delle istituzioni scolastiche nei confronti delle realtà associative e imprenditoriali locali impegnate nella promozione della mobilità sostenibile. In molti casi, infatti, imprese, associazioni ed enti no profit hanno accompagnato docenti e studenti nella sperimentazione di progettualità innovative per incentivare l’utilizzo di modalità ecocompatibili negli spostamenti quotidiani. 
- L’Assessorato intende valorizzare le competenze e le conoscenze maturate da imprese, associazioni ed enti no profit del territorio sul tema della mobilità sostenibile, mettendole a servizio degli istituti scolastici. 

Ritenuto opportuno: 
- Procedere all’attivazione di una procedura di evidenza pubblica per selezionare ipotesi progettuali coerenti con il programma Crea-Attiva-Mente da parte di imprese, associazioni ed enti no profit pugliesi per la realizzazione di progetti pilota ed iniziative sulla promozione del trasporto pubblico locale e della mobilità ciclistica con gli studenti. Le proposte pervenute saranno valutate da una Commissione nominata con apposito atto dirigenziale successivamente alla scadenza del termine per la presentazione delle domande, secondo quanto disposto dall’articolo 84, comma 10, del D.Lgs. 12 aprile 2006, n. 163. 

Si propone, per quanto sopra espresso in relazione all’intervento in materia di mobilità sicura e sostenibile, Programma “Crea-Attiva-Mente”, 
- di impegnare la somma di euro 50.000,00 al lordo di IVA e di qualunque onere accessorio sul capitolo 553027 U.P.B. 3.4.3. del Bilancio regionale 2012; 
- di approvare l’allegato 1 - “Invito a presentare proposte nell’ambito del Progetto 
“Cicloattivi@scuola” per la realizzazione di iniziative di promozione della mobilità sostenibile nelle scuole secondarie di secondo grado” al fine di individuare i creditori certi. 

VERIFICA AI SENSI DEL DLgs 196/03 

Garanzie alla riservatezza 
La pubblicazione dell’atto all’albo, salve le garanzie previste dalla legge 241/90 in tema di accesso ai documenti amministrativi, avviene nel rispetto della tutela alla riservatezza dei cittadini, secondo quanto disposto dal Dlgs 196/03 in materia di protezione dei dati personali, nonché dal vigente regolamento regionale n.5/2006 per il trattamento dei dati sensibili e giudiziari. Ai fini della pubblicità legale, l’atto destinato alla pubblicazione è redatto in modo da evitare la diffusione di dati sensibili, trasferiti in separato documento. 

Dal presente atto derivano i sotto riportati adempimenti contabili: 

Sezione adempimenti contabili di cui alla L.R. 16/11/2001 n. 28 e ss.mm.ii. 
- Bilancio: Autonomo 
- Esercizio finanziario: 2012 
- Competenza: 2012 
- U.P.B. SPESA: 3.4.3 
- Capitolo di spesa: 553027 
- Importo somma da impegnare: euro 50.000,00 
- Codice SIOPE: 1349 
- Causale dell’impegno: Legge Regionale n.18/04 -Progetto Cicloattivi@scuola- iniziative per le scuole secondarie di secondo grado- Programma Crea-Attiva-Mente DGR n.1251 DEL 19.06.2012 CAP. 553027. Bando per imprese, associazioni ed enti no profit. 

- Codice della voce relativa alla qualificazione della spesa ai fini del PSI: 950 
- Descrizione della voce relativa alla qualificazione della spesa ai fini del PSI: Spese NON escludibili dal patto di stabilità e NO Fondo Sviluppo e Coesione (FSC) SPESA CORRENTE 
- Creditori: come individuato in narrativa 

Dichiarazioni e/o attestazioni 
- Le somme che si impegnano con il presente atto sono state accertate sul corrispondente capitolo di entrata; esiste disponibilità finanziaria sul capitolo di spesa innanzi indicato; 
- Si prevede che la spesa derivante dal presente provvedimento sarà erogata entro l’esercizio finanziario del corrente anno compatibilmente con i vincoli di finanza cui è assoggettata la Regione Puglia. 

VISTO di attestazione disponibilità finanziaria: 

Il Dirigente d’Ufficio Il Dirigente di Servizio 
Vito Ferrante Carmela Iadaresta 

RITENUTO di poter provvedere nei termini proposti nella su riportata relazione istruttoria; 

DETERMINA 

- di prendere atto di quanto riportato nelle premesse; 

- di disporre l’impegno di spesa complessivo di euro 50.000,00 al lordo di IVA e di qualunque onere accessorio- per quanto esplicitato negli adempimenti contabili a valere sul capitolo 553027 U.P.B. 3.4.3. del Bilancio autonomo 2012; 
- di approvare l’allegato 1 - “Invito a presentare proposte nell’ambito del Progetto 
“Cicloattivi@scuola” per la realizzazione di iniziative di promozione della mobilità sostenibile nelle scuole secondarie di secondo grado”; 

- di rendere pubblico il presente provvedimento mediante l’affissione dello stesso all’Albo istituito presso il Servizio Reti e Infrastrutture per la Mobilità - in Bari Via de Ruggiero, 58. 

Il presente provvedimento: 
a) diventa esecutivo dopo l’apposizione del visto di regolarità da parte del settore Ragioneria; 
b) sarà pubblicato all’Albo presso la sede dell’Assessorato alle Infrastrutture Strategiche e Mobilità, Servizio Reti e Infrastrutture per la Mobilità, via De Ruggiero, n. 58 - I° piano - Bari; 
c) sarà trasmesso in copia conforme all’originale alla Segreteria della Giunta Regionale; 
d) sarà disponibile nel sito ufficiale della Regione Puglia: www.regione.puglia.it; 
e) sarà trasmesso in copia all’Assessore alle Infrastrutture Strategiche e Mobilità; 
f) il presente atto, composto da n° 5 facciate è adottato in originale. 

Il Dirigente di Servizio 
Carmela Iadaresta
