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 C I T T À  D I  T O R I N O

PROPOSTA DI MOZIONE

OGGETTO: "PROPOSTA MOBILITA' CICLABILE DEL CENTRO CITTA', COLLEGAMENTO SUD - NORD VIA DELL'UNIVERSITA'" PRESENTATA DAI CONSIGLIERI STEFANO GALLO ED ALTRI IN DATA 11 MAGGIO 2010. 


Il Consiglio Comunale di Torino,

PREMESSO CHE

-
è necessario implementare politiche rivolte alla mobilità sostenibile per far fronte all'aumento dell'inquinamento atmosferico e del traffico cittadino;

-
è imminente l'avvio del servizio di bike sharing;

-
la bicicletta risulta essere il mezzo più ecologico e rapido per muoversi in Torino;

-
molte persone utilizzano quotidianamente la bicicletta non solo per divertimento ma come mezzo di trasporto per raggiungere il posto di lavoro o di studio;

-
la città di Torino, da sempre attenta alla mobilità ciclabile, è una delle città con più piste ciclabili ma non tutte sono collegate tra di loro;

-
i ciclisti di conseguenza si trovano a transitare su marciapiedi e su strada arrecando disagio a pedoni ed automobilisti;

CONSIDERATO CHE

-
in tutto il centro manca una pista ciclabile sud -> nord (nord -> sud);

-
manca un percorso di collegamento fra poli di altissimo interesse ed altissima percorrenza ciclistica come Università e collegi universitari (dal collegio Einaudi al collegio Verdi, da Palazzo Nuovo al collegio Lungo Dora);

-
l'asse nord-sud del centro è già ora percorso da un flusso altissimo di ciclisti e che un intervento di questa portata inciderebbe positivamente sull'incremento del numero di cittadini che usano mezzi eco-sostenibili come la bicicletta;

-
alcune vie (via San Massimo, via Fratelli Calandra, via San Francesco da Paola, ecc.) sono strette e rappresentano un serio pericolo per l'incolumità di tutti i cittadini che si muovono in bicicletta (pochissimi centimetri fra le auto in sosta e le auto in movimento);

-
per il successo del servizio di bike sharing è necessario che esistano i giusti collegamenti tra le piste ciclabili già esistenti;

-
il progetto si annoda intorno ad un punto focale che è la connessione degli istituti universitari, nella direzione di favorire la mobilità torinese e di configurarsi come servizio a favore del mondo universitario e dei propri studenti; 

SI RITIENE NECESSARIA

-
la realizzazione di una pista ciclabile sull'asse sud -> nord (nord -> sud);

RILEVATO INOLTRE CHE

-
la proposta dell'associazione Muoviequilibri supportata dall'indagine della web community BICI e BASTA è già stata presentata all'ufficio biciclette;

-
l'Università di Torino ha concesso il patrocinio a questa proposta in data 19 marzo 2010;

-
l'EDISU (Ente per il diritto allo studio universitario) ha concesso il patrocinio a questa proposta in data 16 febbraio 2010;

IMPEGNA

Il Sindaco e la Giunta a:

-
identificare le vie più adatte alla realizzazione della "Via universitaria";

-
realizzare il progetto di mobilità ciclabile relativo all'asse nord sud/sud nord cittadino con l'obiettivo di sviluppare ulteriormente le già importanti politiche di mobilità sostenibile che la Città di Torino ha messo in campo negli ultimi anni.  
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